

# 1億資助旅社 每客計獎120元

## 政府推現金鼓勵助紓困 旅社有讚有彈盼「加碼」



入境旅客數字已連跌數月，有旅行社估計這種弱勢將持續至聖誕節。圖為太平山頂遊客稀少。

資料圖片



政府下月推旅行社現金鼓勵計劃。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 成祖明、高俊威）為支援旅遊業界應對香港經濟下行的困境，特區政府昨日公佈於下月內推出旅行社現金鼓勵計劃，旅行社每接待一名入境旅客可獲120元獎賞，接待每名出境旅客則有100元，每間旅行社以500個名額為限，即最多可獲6萬元現金鼓勵。計劃為期4個多月，直至明年3月底，涉及金額約1億元，由旅發局和旅議會向旅行社發放。有旅行社接受香港文匯報訪問時對計劃表示歡迎，部分旅行社會透過減價將獎賞回饋旅客，但也有業界認為資助金額不足，成效存疑，冀政府「加碼」。



受連日遊行集會和衝突事件影響，金紫荆廣場遊客稀少。

資料圖片

商務及經濟發展局局長邱騰華昨日在記者會上指出，旅遊業界作為經濟低迷時首當其衝受影響的行業，政府希望幫助業界繼續尋找生意和營運，目標是讓本港1,700多間旅行社、6,000多名導遊、1.7萬多名領隊，以及整個旅遊業能維持下去。

### 邱騰華冀助業界解「燃眉急」

他形容，措施是「及時雨」，透過簡單的方法，不分旅行社規模大小，直接幫助旅行社，讓旅行社、領隊和導遊受惠，也令相關行業如酒店、航空、零售等得到幫助，以解他們在經營上的燃眉之急。

他表明，會以簡單的方式發放現金，旅行社毋須累積旅客人數至計劃上限才一次過提出申請，只要接到一定數量的旅客即可提交申請。

旅行社亦可自行決定如何運用所獲金額。如能盡用這計劃，可惠及約85萬名旅客。

對於旅行社在入境旅客和出境旅客所獲的鼓勵金額不一，邱騰華解釋，因入境旅客對本地消費有一定幫助，能帶來乘數效應，故鼓勵金額較側重於入境旅客，兩者有比例上的差異。他並澄清，有關措施與三跑建設費和離境稅完全沒有關係。

### 梁偉權指直接支援方向正確

專門接待內地旅行團的金假期負責人梁偉權表示，近月訪港旅行團數量大幅下跌，業界面對不少困難，政府推出直接支援旅行社的措施是好的方向，但認為資助金額僅得120元，對旅行社的幫助有限。

他會將全數鼓勵金回饋旅客，但也僅涉及120元，質疑：「會不會有很多旅客因為便宜了這120元，選擇前往一個經常發生動亂

的地方？」他希望政府衡量財政狀況後，可以提高資助額，讓業界有更強的誘因，吸引旅客來港旅遊。

### 每個出境旅客獲資助100元

星辰旅遊市場部部門主管李鴻耀認為，紓困措施對小型旅行社或有一定作用，但他們屬較大旅行社，且主要從事出境團業務，每個出境旅客只獲資助100元，即旅行社最多也只能獲5萬元現金鼓勵，對他們的營運只屬杯水車薪，而金額太少對旅客的吸引力也不大。

他並關注審批及發放獎勵的具體機制及安排，因目前仍未知行政措施是否繁複，會否需要填寫大量表格，涉及額外人手處理；如需提交旅客名單來申請資助，又會否涉及旅客的私隱問題等，政府有需要盡快釐清。

## 9月訪港客減半 旅社生意跌九成

香港文匯報訊（記者 成祖明）暴力衝擊摧毀本港旅遊業，嚴重影響從業員的生計，不論是接待入境旅客的從業員，還是出境遊的從業員，均大受影響。旅遊業議會主席黃進達表示，入境旅客數字已連跌數月，踏入9月更錄得50%跌幅，有專門接待入境團的旅行社，生意大跌九成，估計這種弱勢將持續至聖誕節。但政府推出的紓困計劃為外地旅客帶來正面訊息，吸引旅客訪港，也對旅行社有鼓勵作用。

黃進達指出，旅遊業萎縮的影響深遠，無論是入境接待的導遊、旅遊巴士司機，甚至是旅行社的職員等都大受影響。除了入境團，本港市民出境旅行的意慾也疲弱，旅議會的外遊印花稅收入連跌4個月，其中9月按年跌幅達四成，預計10月的稅收亦會按年少約三四成，「也有航空公司反映10月及11月的客量減少，所以估計聖誕的外遊需求依然疲弱。」

旅遊發展局主席彭耀佳指出，希望於短期內，鼓勵旅行社找更多的客人來港，因每一位過夜旅客平均消費是6,600港元，若有更多過夜旅客來港，透過鼓勵他們消費，不但能夠幫助旅遊業，也可以幫助餐飲、運輸、酒店、零售等相關行業。

他形容，旅遊業目前處於非常時期，並強調計劃是獎勵計劃，並非補貼，旅行社要有生意或客源才能獲得獎勵，旅發局會利用部分儲備去配合計劃，而未來亦會推出其他大型計劃推廣本港旅遊業。

## 業界促止暴制亂 挽回旅客信心

香港文匯報訊（記者 高俊威）特區政府推出旅行社現金鼓勵計劃，希望幫助旅遊業界渡過難關，惟有導遊工會與酒店及餐飲從業員工會均認為，政府提供的資助金額不足，對行業的作用不大，他們強調當務之急是止暴制亂，讓社會盡快恢復安寧，挽回旅客對香港的信心。

工聯會屬會包括香港旅遊業僱員總會、香港專業導遊總工會、香港外遊領隊協會及香港旅遊業導師協會，歡迎政府的支援，但質疑措施未能對症下藥，力度也不足，未能真正幫到行業及從業員。

香港專業導遊總會主席余莉華接受香港文匯報訪問時認為，每名旅客最多只有120元的資助，對旅行社及旅客的吸引力均不足，因現實情況是現時旅客對香港缺乏信心，並非錢的問題，除非資助額大幅提升，才是更大的誘因可作招徠，否則對吸引遊客的幫助不大，對協助導遊就業亦未必有太大作用。

她認為，與其資助旅客來港，不如資助香港人參加本地遊，因為香港有很多秘景，很多港人也不知道，故工會早前建議推出「香港人遊香港」計劃，在政府補貼後，市民只需繳付優惠價，即可暢遊香港，此舉既可帶動餐飲、零售、運輸方面的消費，促進本土經濟，也令導遊有團可帶，港人的緊繃心情也可獲舒緩，實屬一舉數得的建議。

工聯會轄下酒店及餐飲從業員協會秘書長葉柳青認為，現在酒店業面對的困境，是因為旅客擔心香港的社會治安不穩，影響其人身安全而選擇不來香港。所以政府無論有沒有此120元的紓困措施，對吸引旅客的作用不大，形容這只屬小恩小惠。

她表示，現時對業界而言，最重要是止暴制亂，讓社會盡快恢復安寧，挽回旅客對香港的信心。她並建議，政府可將這筆資助用作培訓酒店業員工。因過往酒店生意太好，員工未能抽出時間進修以提升技能，不如政府就趁現在的機會提供更多在職培訓，津貼員工進修，對勞資雙方均有益處。

## 廠商會籲各黨盡快審撥款救港

香港文匯報訊（記者 費小輝）特區政府一連兩天公佈企業紓困措施，針對性協助一些受暴力衝擊影響的行業，香港中華廠商聯合會對此表示歡迎，並相信新措施能緩解業界現時的經營困境。廠商會指出，持續多月的暴力衝擊至今未有平息跡象，多項數據亦顯示香港經濟衰退的風險持續擴大，並開始影響從業員生計。該會表示，留意到部分紓困措施需由立法會財務委員會審批，呼籲各黨派能以香港福祉為依歸，放下成見，盡快審理有關撥款，讓措施得以早日落實，協助企業捱過今次經濟風暴。

廠商會會長吳宏斌指出，特區政府在施政報告公佈後一星期，兩度推出支援措施，反映政府意識到目前情況的嚴峻，積極回應業界訴求，亦展示政府的承擔和決心，相信有關措施能解某些企業的燃眉之急。

他續說，本港政局不穩也打擊展覽業、會議和貿易投資等活動，期望政府下一輪紓困措施也能針對性地協助該些行業；長遠則制訂措施，加強推廣工作，重建旅客對香港的信心。

## 逾百酒吧自救 萬聖節四招吸客

香港文匯報訊（記者 文森）港鐵本月初起因為接連受到暴徒大肆破壞而一直接早「收車」，不少市民為方便回家而被迫減少夜生活，各商業區的酒吧生意首當其衝，8月、9月間損失2.3億元生意額。為了救亡，本月底的萬聖節將與約100間酒吧及供應商合作，投放數以十萬元進行推廣，並推出四招吸客，除提供半價優惠及免費禮品外，香港酒吧業協會萬聖節當晚會為顧客提供免費化妝，以及安排免費穿梭巴士接載顧客到酒吧區。

暴力衝擊持續至今已逾4個月，酒吧林立的太子及銅鑼灣等地區均多次淪為「戰場」，酒吧業協會在本月初已經透露，有酒吧曾因而未能營業，業界的生意額在8月、9月間大跌近30%，損失2.3億元。

### 港鐵提早「收車」生意跌四成

暴力衝擊未有平息跡象，暴徒變本加厲大肆破壞港鐵設施，港鐵一度全線停駛，本月初開始恢復服務，但一直接早「收車」，以便進行搶修，市民晚上的活動亦因而大受影響，位處商業區的酒吧生意進一步下跌多10%，酒吧業協會副主席錢雋永直言情況極為嚴峻，「生意額跌幅達四成，對酒吧老闆嚟講，真係蝕到入肉。」

特區政府雖然再次推出第三輪紓困措施，但錢雋永認為措施的成效存疑，更擔心政府資助旅遊業的措施，鼓勵市民外遊消費，令酒吧經營更加困難，「或者政府應該考慮為



商舖提供10%至20%的租金補貼，或直接派錢予市民，刺激本地消費會較實際。」

### 免費化妝穿梭巴士接載吸客

面對嚴峻的經營環境，酒吧業協會決定採取措施救亡，本月底的萬聖節將與約100間酒吧及供應商合作，投放數以十萬元進行推廣。錢雋永透露，全港各區當晚均有酒吧提供免費化妝卸妝服務，而酒吧業協會當晚亦會提供兩條穿梭巴士路線，接載在酒吧消



▲錢雋永指業界會以6位數字金額進行推廣。

港鐵本月初起提早「收車」，致酒吧未能營業，業界的生意額大跌四成。

資料圖片

費滿300元的顧客，往來旺角、尖沙咀及銅鑼灣等酒吧區，到達葵芳、荃灣、九龍塘、觀塘及將軍澳。

另外，當晚酒吧亦會提供啤酒、紅酒及各式小食的半價優惠，而顧客亦可憑當晚在酒吧消費的單據換領免費電影門票等禮品。

錢雋永表示，若萬聖節的推廣活動反應理想，不排除會繼續進行有關推廣，並提醒市民透過協會的手機應用程式「酒吧地圖BARMAP」瀏覽各項免費服務及優惠詳情。